

Un comitet va coordona politicile în sistemul de sănătate mintală

Ministerul Sănătății a dispus crearea unui Comitet de Coordonare în domeniul Sănătății Mintale, structură din care fac parte responsabili din cadrul câtorva ministere, instituții internaționale și exponenți ai societății civile.

Potrivit ministrului Sănătății, Vladimir Hotineanu, Comitetul nou creat va coordona procesele politice și de reglementare în sănătatea mintală la nivel național și se va implica în revizuirea proiectelor de documente politice intersectoriale în curs de elaborare pentru dezvoltarea sistemului de sănătate mintală.

Comitetul de Coordonare în domeniul Sănătății Mintale va susține procesul de dezvoltare a serviciilor spitalicești de sănătate mintală și va sprijini procesul de dezvoltare a serviciilor alternative bazate pe principiul comunitar.

Comitetul respectiv va monitoriza și evalua trimestrial situația din domeniul sănătății mintale.

Din Comitet fac parte 12 persoane din diverse instituții de stat, neguvernamentale și instituții internaționale. Sectorul asociativ este reprezentat de Jana Chihai, președinta Asociației SOMATO, iar instituțiile internaționale de Larisa Boderscova (OMS Moldova) și Angela Ghilețchi (Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare în Moldova).

Comitetul de Coordonare în domeniul Sănătății Mintale a fost creat printr-un ordin al ministrului Sănătății, Vladimir Hotineanu, la 26 iulie.

Sistemul de sănătate mintală din Republica Moldova presupune: asistența psihiatrică spitalicească formată din două spitale de psihiatrie (Bălți și Chișinău); serviciul extraspitalicesc (cabinete ale medicilor psihiatri pentru adulți și copii); patru centre comunitare și patru internate psihoneurologice.

SOMATO-info, 26 iulie



UTIL

Femeile au o memorie mai bună decât bărbații

Un grup de cercetători de la Universitatea Cambridge susține că memoria nu este influențată doar de vârstă, ci și de sex. Astfel, oamenii de știință au descoperit că femeile au o memorie mai bună comparativ cu bărbații.

Dacă până acum se credea că reprezentatele sexului frumos au o capacitate mai mare în ceea ce privește comunicarea și folosirea vocabularului, fiind deficitare la capitolul orientare spațială, testele realizate pe un eșantion de 4.500 de voluntari, jumătate femei și jumătate bărbați cu vârsta cuprinsă între 48 și 90 de ani, au demonstrat superioritatea femeilor la capitolul „amintiri”.

„The Telegraph”

ONU în Moldova salută ratificarea Convenția cu privire la dizabilități

Organizația Națiunilor Unite (ONU) în Moldova salută decizia Parlamentului de la Chișinău din 9 iulie de a ratifica Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

Agențiile ONU în Moldova își exprimă disponibilitatea de a ajuta Guvernul și societatea civilă în procesul de implementare a prevederilor Convenției.

R. Moldova urmează să-și conformeze, în primul rând, legislația la această Convenție, deoarece unele legi moldovenești operează încă cu noțiuni discriminatorii precum „invalid” sau „persoană handicapată”.

Aduunarea Generală a ONU a adoptat Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități și Protocolul opțional al acesteia la 13 decembrie 2006. Documentul a fost deschis pentru semnare începând cu 30 martie 2007, zi în care 82 state au semnat Convenția, 44 de țări au semnat Protocolul opțional, iar un stat a ratificat-o imediat.

În prezent sunt 87 de state membre ale Convenției și 145 de semnatar.

Convenția prevede o schimbare fundamentală în modul de gândire despre persoanele cu dizabilități, oferind un cadru

legal internațional pentru a înlocui un șir de tratamente și abordări față de persoanele cu dizabilități. Convenția are drept scop să elimine abordările „medicale” și „caritabile” față de aceste persoane.

Noua abordare din perspectiva drepturilor omului are drept scop să identifice domeniile de discriminare precum și alte bariere care împiedică participarea deplină a persoanelor cu dizabilități în societate pentru a fi ulterior eliminate. Convenția stabilește cadrul legal internațional pentru schimbările fundamentale în legi, politici și societate astfel încât persoanele cu dizabilități să fie tratate cu respect și să participe în mod egal la dezvoltarea societății din care fac parte.

Conform unor date, în Moldova sunt circa 170 mii de persoane cu dizabilități.

SOMATO-info, 12 iulie

Persoanele cu dizabilități rămân discriminate în Moldova

Persoanele cu dizabilități sunt în continuare discriminate în Republica Moldova, iar problemele pe care le au rămân pe hârtie, fără a fi rezolvate de autorități. Acestea sunt concluziile unui raport elaborat de Centrul pentru Drepturile Omului din Republica Moldova.

Potrivit raportului, citat de Info-Prim Neo, în ultimii ani numărul persoanelor cu dizabilități este în creștere. Accesibilitatea la infrastructura socială, cadrul legal național, mediul habitual și transportul public – sunt probleme care urmează a fi prioritar rezolvate, spune consilierul avocatului parlamentar pentru persoanele cu dizabilități, Svetlana Rusu.

Statul trebuie să ia măsurile necesare pentru asigurarea accesului acestor persoane la transport, tehnologii și sisteme informaționale și de comunicare, și alte servicii la care are acces publicul larg. „Accesul fără limitări sau restricții la mediul fizic constituie unul din factorii esențiali care asigură persoanelor cu nevoi speciale respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului”, a menționat Svetlana Rusu la prezentarea raportului.

În Republica Moldova nu există troleibuze, microbuze sau autobuze care să fie

dotate cu infrastructură necesară pentru persoanele cu nevoi speciale. Iar aceste persoane primesc doar 400 de lei anual pentru călătoria cu transportul public. „Aceasta este o sumă foarte mică, deoarece cheltuielile pentru deplasare depășesc aceste sume, luând în considerare dificultățile persistente de acces la transportul public”, spune consilierul avocatului parlamentar pentru persoanele cu dizabilități. În urma monitorizării a 308 administrații publice locale din republică s-a constatat că numai 143 dintre acestea au infrastructura adaptată persoanelor cu nevoi speciale.

O altă necesitate subliniată în raport este respectarea dreptului acestor persoane de a alege.

„Dreptul la vot pentru aceste persoane este limitat, în primul rând din cauza incapacității de a se deplasa la locul votării și de a înțelege importanța actului sau de a-l



citi”, spune consilierul avocatului parlamentar. Pentru persoanele cu deficiențe locomotorii sunt urnele mobile de vot, iar pentru persoanele nevăzătoare autoritățile trebuie să tipărească buletine de vot speciale, cu alfabetul Braille.

Centrul pentru Drepturile Omului recomandă autorităților, de asemenea, să creeze o comisie națională pentru problemele persoanelor

cu dizabilități, să implementeze practici internaționale în domeniu, să cumpere unități de transport public adaptate și să efectueze evaluări depline a gradului de adaptare a tuturor instituțiilor și serviciilor publice la necesitățile persoanelor cu dizabilități.

Text și foto: Info-Prim Neo // 03 iulie

Un bărbat cu probleme de sănătate mintală, autorul alarmei false cu bombă la Ambasada Rusiei

Autorul alarmei false cu bombă la Ambasada Federației Ruse la Chișinău s-a dovedit a fi un bărbat cu probleme de sănătate mintală.

Șeful Centrului de presă al Comisariatului General de Poliție, Adrian Jovmir, a comunicat că bărbatul, în vârstă de 35 de ani, din orașul Nisporeni, a anunțat despre minarea clădirii misiunii ruse chiar de la telefonul fix de acasă.

El nu este căsătorit și locuiește cu părinții.

Supărarea bărbatului a survenit după ce ambasadorul rus nu s-a întâlnit cu el, deși acesta i-a solicitat o întrevvedere de mai multe ori pentru a-l anunța despre lezarea unor drepturi. Răbdarea i-a crăpat după ce a fost refuzat și ultima dată, reprezentantul

Ambasadei explicându-i că este vorba despre o procedură specială înainte de întâlnirea cu ambasadorul. Anume atunci bărbatul a decis să declare că edificiul misiunii diplomatice este minat.

În prima discuție cu polițiștii, suspectul a declarat că se află la evidența Dispensarului psihiatric pentru schizofrenie paranoică. Bărbatul este cercetat în stare de libertate, dar riscă pedeapsă cu închisoare de până la doi ani, ori o amendă de la patru la zece mii de lei, ori muncă în folosul societății de la 180 la 240 de ore.

După Info-Prim Neo, 21 iulie

UTIL

Avansarea în funcție influențează sănătatea mintală

Cercetătorii Universității Warwick au chestionat peste o mie de funcționari, care au fost avansați în funcții în ultima vreme. Rezultatele au arătat că starea psihică a „carieriştilor” s-a înrăutățit în 10 la sută dintre cazuri, iar vizitele acestor persoane la medic, în scopuri profilactice, s-a micșorat în 20% din cazuri.

BBC News